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Ata da Quinquagésima Primeira Sessão Ordinária do Segundo período da 

Primeira Sessão Legislativa, da Legislatura 2017-2020 da Câmara Municipal de 

Sobral, realizada no dia 28 de agosto de 2017. 

 

Presidente – Paulo Cesar Lopes Vasconcelos 

 1° Secretário – Francisco Rogério Bezerra Arruda 

 

Aos vinte e oito (28) dias do mês de agosto do ano de 2017, às dezessete horas 

(17h00min), no Plenário Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece à 

quinquagésima primeira Sessão Ordinária desta Sessão Legislativa sob a Presidência do 

Vereador Paulo Cesar Lopes Vasconcelos, secretariado pelo edil Francisco Rogério 

Bezerra Arruda. Chegada a hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor 

Secretário a proceder à chamada dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: 

Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, Ailton 

Marcos Fontenele Vieira, Cleiton Prado Carvalho, José Crisóstomo Barroso Ibiapina, 

Antônio Oliveira Braga, Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante, Francisca Ribeiro 

Azevedo Aguiar, José Bonifácio Silva Mesquita, Joaquim Euclides Feijão Neto, Tiago 

Ramos Vieira, José Oswaldo Soares Balreira Júnior, José Vytal Arruda Linhares, 

Giuliano Dias Araújo Vasconcelos, Adauto Izidoro Arruda, Romário Araújo de Sousa, 

Francisco Rogério Bezerra Arruda, Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos. 

AUSENTES: Estevão Ponte Filho e Vicente de Paulo Albuquerque. Ata da 50º Sessão 

Ordinária aprovada. O Presidente Paulo Cesar Lopes Vasconcelos convida o Senhor 

Inácio Prado, Coordenador do Núcleo Movimento Brasil Livre – MBL Sobral, para 

fazer uso da Tribuna Popular. O Senhor Inácio Prado inicia sua fala saudando os 

presentes. Explana a proposta de Lei Municipal da “Escola sem Partido”. Exibe um 

vídeo sobre a doutrinação nas escolas. Salienta que nenhum professor tem direto de 

fazer doutrinação nas escolas. Apresenta um relato de caso de uma senhora, na qual a 
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sua filha presenciou ideologias homofóbicas e religiosas na escola. Exibe fotos de um 

trabalho escolar, no qual desrespeitava a impessoalidade, ao disseminar o 

homossexualismo. Apresenta a fala de uma professora na rede social, afirmando que se 

vingará nos alunos por causa da bancada de esquerda. Salienta a importância de um 

projeto para desenvolver a neutralidade nas escolas. Exibe a cartilha da educação 

fundamental das escolas do Recife, na qual explica como é realizado o ato sexual às 

crianças. Relata que desconhece essa situação em Sobral, mas solicita que os vereadores 

fiquem atentos sobre esse assunto. Apresenta o Programa escola Sem Partido. Descreve 

como o programa mencionado anteriormente foi criado. Comunica como deve ser 

implantado o programa supracitado. Explica quais são os seis deveres dos professores e 

os direitos dos alunos nas salas de aula. Afirma que muitos professores não realizarão o 

que está solicitando, pois muitos agem com má fé. Solicita aos professores que tenham 

respeito. Explana quais são os seis deveres mencionados no programa sugerido. 

Menciona a laicidade do Estado. Salienta que é necessário acabar com o vício e o ciclo 

vicioso. Informa que a doutrinação começa no ensino fundamental, evolui para o ensino 

médio, superior e retorna aa escola com o, então, aluno sendo professor. Comenta as 

denúncias de ideologia de gênero no Congresso, necessário ter coerência e 

razoabilidade. Menciona o Art. 70 do Direito da Criança e do Adolescente. Sugere que 

os edis pesquisem sobre doutrinação nas escolas.  Apresenta o desabafo de uma mãe, 

que comenta sobre a doutrinação de uma professora com a sua filha. Relata o caso que 

alguns dizem que mulheres não tem voz, principalmente, na política. Explica como as 

pessoas podem ser notificadas quando houver doutrinação. Informa que irá apresentar 

um projeto de lei sobre a doutrinação. Solicita que os vereadores subscrevam o projeto 

de lei supracitado. Comunica que pode participar de qualquer audiência pública que 

debata sobre o assunto. PEQUENO EXPEDIENTE – Foi lida a Correspondência: - 

Of. Nº 01943/2017/AL – Assembléia Legislativa do Ceará, 12/07/2017 – Encaminha 

Requerimentos nºs 2678 e 2994/17 de autoria, respectivamente dos senhores deputados 



3 

 

Leonardo Araújo e Augusta Brito, que envia votos de congratulações pelo aniversário 

de emancipação política de Sobral. Foram lidos os Projetos de Decreto Legislativo nº 

752/17, de autoria do Vereador Cleiton Prado Carvalho (PSL), subscrito por: 

Joaquim Euclides Feijão Neto, Antônio Oliveira Braga “Galdêncio”, José 

Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony”, Francisco Ivonilton Camilo 

Cavalcante “Camilo Motos”, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, Paulo César 

Lopes Vasconcelos e Alessandra Ponte Queiroz Miranda - Outorga o Título de 

Cidadania Sobralense a Sra. Marcely Luiza Barreira Portela; o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 754/17, de autoria do Vereador Romário Araújo de Sousa (SD) - 

Concede Menção Honrosa ao Instituto Teias da Juventude (ITJ). Foi lido o Projeto de 

Indicação nº 122/17, de autoria do Vereador Dr. Estevão Ponte Filho (PP) - Cria o 

Centro de Referência LGBT, vinculado à Secretaria Municipal de Direitos Humanos, 

Habitação e Assistência Social de Sobral, e dá outras providências. Foram lidos os 

Projetos de Lei nº 2109/17, de autoria do Vereador Giuliano Dias Araújo 

Vasconcelos “Dr. Giu” (SD) - Revoga a Lei nº 391, de 10 de dezembro de 2002, que 

regulamenta a edificação dos postos de gasolina, e dá outras providências; e o Projeto 

de Lei nº 2110/17, de autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda 

(PDT) - Fica denominada a quadra de esporte em construção no bairro Novo Recanto 

de Francisca das Chagas Cruz Souza. Foram lidas as Indicações nº 1508/17, de 

autoria do Vereador José Bonifácio Silva Mesquita “Cumpady Bony” (PR) - Indica 

a implantação de luminárias para o campo de futebol do distrito de Caioca, pertencente 

a Sobral-CE; as Indicações nºs 1515/17, 1516/17, 1517/17, 1524/17, de autoria do 

Vereador Giuliano Dias Araújo Vasconcelos “Dr. Giu” (SD) - Indica a troca de 

lâmpadas queimadas na rua Raimundo Nonato dos Santos, situada no bairro Terrenos 

Novos, Sobral-CE; -  Indica a recuperação asfáltica da rua Menino Jesus de Praga, em 

frente ao DETRAN, bairro COHAB III, Sobral-CE; -  Indica a recuperação asfáltica da 

rua Mimi Marinho, situada no bairro COHAB III, Sobral-CE; - Indica a troca de 
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lâmpadas queimadas na rua Simão Alves, situada no bairro Terrenos Novos, Sobral-CE; 

as Indicações nºs 1518/17, 1519/17, 1520/17, de autoria do Vereador Antônio 

Oliveira Braga “Galdêncio” (PDT) - Indica o calçamento para a avenida Murilo 

Aguiar, na localidade de Aprazível, distrito de Sobral-CE; - Indica que seja feito o 

saneamento básico na localidade de Aprazível, distrito de Sobral-CE; - Indica que seja 

feito o saneamento básico na localidade de Várzea Redonda, na vila de casas do 

Argentino, distrito de Bonfim, Sobral-CE; as Indicações nºs 1525/17, 1526/17, de 

autoria do Vereador Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos “Carlos do Calisto” 

(PDT) - Indica a aquisição de uma ambulância para a localidade de Setor III, distrito de 

Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a premente necessidade de proceder com urgência a 

instalação de 28 (vinte e oito); a Indicação nº 1527/17, de autoria do Vereador Tiago 

Ramos Vieira (PMDB) - Indica a construção de um alambrado de aproximadamente 

300m do lado esquerdo da parede do açude no distrito de Patos, que dá acesso ao 

distrito de Aracatiaçu, entre outros; as Indicações nºs 1528/17, 1529/17, 1530/17, 

1531/17, 1533/17, de autoria da Vereadora Alessandra Ponte de Queiroz Miranda 

(PDT) - Indica asfalto para a rua Benjamim, no bairro Vila União, Sobral-CE; - Indica a 

limpeza no campo Beira Rio, localizado na rua Tubiba, no bairro Sumaré; - Indica a 

colocação de placas com indicações na travessa Valdemar, no bairro Sumaré, Sobral-

CE; -  Indica a aquisição de um terreno para a construção de um campo de futebol no 

bairro Padre Palhano; - Indica a reforma da praça conhecida como praça do Triângulo, 

localizada na rua Padre José Maria Aguiar, no bairro Pe. Palhano, Sobral-CE; a 

Indicação nº 1532/17, de autoria do Vereador Francisco Ivonilton Camilo 

Cavalcante “Camilo Motos” (PRTB) - Indica que seja feita a iluminação do campo de 

futebol no distrito de Oiticica, Caracará. Foram lidos e, automaticamente, aprovados 

os Requerimentos nºs 175/17 e 176/17, de autoria do Vereador Ailton Marcos 

Fontenele Vieira (SD) - Solicita a celebração de convênio entre o Município e o Estado 

do Ceará para a instituição do Programa Jovem Brigadista de Valor – JBV; - Solicita 
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estudo técnico para a colocação de 04 (quatro) postes na rua H, bairro Recanto I (atrás 

da garagem da estação do VLT). Pela Ordem, Cleiton Prado Carvalho comunica que 

haverá reunião da Comissão de Direitos Humanos e Minorias, na próxima sexta-feira às 

09h30min. GRANDE EXPEDIENTE – Primeiro orador inscrito para fazer uso da 

Tribuna, foi o vereador Tiago Ramos Vieira. Agradece a oportunidade a Deus. Saúda 

os presentes. Menciona o encontro regional do PMDB em Massapê. Diz que muitas 

pessoas ainda acreditam na polícia. Ressalta que há quinze deu entrada no Projeto de 

Lei nº 2101/17, no qual cria o “Programa Cinema na Praça”. Reitera que a edil 

Alessandra Ponte de Queiroz gostou do projeto supracitado. Salienta que a Comissão de 

Finança, Justiça e Redação foi desfavorável ao Projeto e que o foi dado favorável contra 

o parecer do relator. Solicita que o edil Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos repense 

sobre o projeto. Faz a leitura de um trecho do Projeto de Lei nº 2101/17. Salienta que 

muitas pessoas não têm dinheiro para irem ao cinema, que esse seria uma oportunidade 

única. Exibe vídeo de um projeto igual em outra cidade. Comenta que há em vigor esse 

projeto no município de Alcântaras, desde o mês de maio de 2017. Relata que, segundo, 

o prefeito de Alcântaras os gastos são quase zero, pois é gasto com cadeiras, notebook, 

projetor, transporte e divulgação. Comenta que aconteceu um evento do cinema na 

praça no distrito de Bonfim e que os 200 moradores compareceram ao evento. Solicita 

aos edis que aprovem esse projeto, para que assim a cultura seja resgatada. Teceu 

críticas à burocratização para abertura de empresas. Salienta que a Prefeitura de Sobral 

deve facilitar a vida dos comerciantes, principalmente dos pequenos comerciantes. 

Comenta que Sobral é a cidade mais burocrática do Estado. Diz que o desemprego é 

grande, e que muitas pessoas desejam abrir pequenos negócios para complementar à 

renda.  Relata o caso de uma senhora no Alto da Brasília, a mesma solicitou há quinze 

dias à prefeitura um alvará para realizar um pequeno evento no seu bar, porém a 

prefeitura negou, pois o bar não tem CNPJ. Comenta que muitas pessoas vendem seus 

bens para abrir seu próprio negócio, mas que sentem dificuldade em relação à 
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burocratização. Lembra que a secretária Marília Gouveia afirmou que haveria a 

desburocratização na abertura de empresa, porém não constatamos isso. Afirma que, 

segundo, os contadores demora em torno de noventa dias  para abrir um comércio em 

Sobral. Ressalta que a prefeitura justifica essa demora pela falta de transporte para 

fiscalização. Reitera que necessário até R$1.500,00 para abrir um comércio. Indaga 

como um desempregado terá a quantia mencionada anteriormente para iniciar sua 

empresa. Sugere que a prefeitura libere a primeira licença, para ver se o negócio irá dar 

certo ou não. Demonstra seu descontentamento com o valor pago inicialmente para 

abertura de empresas. Teceu críticas ao cancelamento da visita do secretário de 

segurança e presidente do SAAE à Câmara Municipal de Sobral. Menciona a 

importância do comparecimento dos senhores supramencionados. Segundo orador 

inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o vereador José Oswaldo Soares Balreira 

Junior. Cumprimenta os presentes. Menciona a Tribuna do edil Tiago Ramos Vieira, 

em relação à falta de água em Sobral e o cancelamento da visita do secretário de 

segurança e do presidente do SAAE. Lembra que o convite para a participação dos 

secretários nas sessões foi após o seu requerimento solicitando a convocação do 

presidente do SAAE para esclarecimentos. Menciona os bairros, nos quais está faltando 

água há alguns dias. Relata que na semana houve um evento no Colégio Farias Brito em 

homenagem ao Dia dos Pais e que não participou para está presente na sessão, na qual o 

secretário de segurança seria o convidado, porém sua esposa informou que o secretário 

mencionado estava no evento do Colégio Farias Brito. Indaga se foi coincidência o 

cancelamento das visitas dos secretários. Fala dos índices de criminalidade de Sobral. 

Fala da importância dos esclarecimentos do secretário de segurança e do presidente do 

SAAE. Analisou criticamente a insegurança em Sobral e a falta de água. Diz que já era 

para ter resultados da gestão atual. Salienta que não consegue ter cotado com os 

secretários, pois quando tenta se comunicar eles estão sempre ocupados, com reuniões 

ou em viagens. Reitera que é necessário deixar de construir e reforma praças, e destinar 
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esse orçamento para melhoramentos no sistema de água. Menciona a demora na 

instalação do semáforo na Avenida Senador Fernandes Távora. Comunica que solicitará 

em Requerimento o levantamento de quantos acidentes acontecem naquele local. Fala 

do projeto de abastecimento de água em Pedra Branca. Comenta sobre a mudança no 

projeto de abastecimento de água do distrito de Pedra Branca. Informa que verificar 

quanto será o valor gasto nesse projeto e qual o valor para a construção de uma estação 

de tratamento de água nesse distrito. Comenta sobre a demora na realização desse 

projeto. Comenta que uma senhora e um rapaz de Formosa foram demitidos, pois 

algumas pessoas afirmaram que eles tinham votado nele. Informa que esses cidadãos 

conseguiram seus empregos, através, do ex-vereador Gilmar Bastos. Comunica que 

cobrará judicialmente os direitos trabalhistas dos senhores mencionados anteriormente. 

Relembra que não foi repassada a diferença no valor dos salários dos servidores. 

Ressalta que foi retirada a gratificação de alguns servidores. Solicita que a edil Maria 

Socorro Brasileiro Magalhães averigue essa situação. Fala que é necessário ter cautela 

ao aprovar o projeto que destina verba ao VLT, pois será disponibilizado R$ 300.000,00 

ao mês ao VLT. Comenta sobre a importância de integração do VLT aos ônibus e 

micro-ônibus. Aparteado pelos edis: Francisco Ivonilton Camilo Cavalcante, José Vytal 

Arruda Linhares, Ailton Marcos Fontenele Vieira. Terceiro orador inscrito para fazer 

uso da Tribuna, foi o vereador José Crisostomo Barroso Ibiapina. Saúda os 

presentes. Comenta que o público durante as sessões está diminuindo e que por isso é 

necessário ter motivação. Realizou críticas ao VLT. Afirma que não era nem para ter 

sido iniciado as suas obras. Relata que na época da construção do VLT indagou o 

Senhor Edilson Aragão sobre como ficaria a situação das casas dos moradores da 

Avenida Jonh Sanford, e o mesmo lhe informou que, somente, seria desapropriado as 

salas das casas. Diz que não concordou com essa situação. Sugeriu que o VLT passasse 

pela Avenida do Contorno, contudo lhe informaram que assim ele nãos seria visto. 

Ressalta o fracasso do VLT. Comunica que votará a favor do Projeto de Lei nº 2105/17, 
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mas que irá sugerir que seja realizado um levantamento de quantas pessoas utilizam o 

VLT. Reitera que o Governo do Estado quis privatizar om VLT de Sobral, mas que 

nenhum empresário quis investir, já que não é rendável. Fala das privatizações 

realizadas pelo Presidente Temer. Comunica que Sobral não pode financiar o VLT. 

Interpela quantas pessoas no Plenário utilizam o VLT. Constata que nenhuma pessoa, 

das setenta pessoas presentes, utiliza o VLT. Diz que o VLT deve ser interligado aos 

distritos para melhorar o seu funcionamento. Realiza comparações entre o VLT, moto-

táxis e táxis. Teceu críticas ao escoamento de esgoto do distrito de Caracará. Comunica 

que será realizado de topografia em Caracará. Diz que solicitará uma miniestação de 

tratamento de água no distrito supracitado. Fala da preocupação do distrito de Caracará 

ficar igual ao Jaibaras. Afirma que Sobral cresceu desordenadamente e que com isso 

cresceu a criminalidade. Faz comparações com a marcação de consulta pelo plano de 

saúde, particular e pelo SUS. Salienta o nepotismo nos serviços públicos. Critica o 

nepotismo realizado no Sindicato dos Trabalhadores Rurais. Explana como é realizado o 

nepotismo no sindicato mencionado. Ressalta que o pobre sindicalizado não tem direito, 

nem, a dentista. Menciona a necessidade de ofertar benefícios aos sindicalizados e da 

ampliação dos direitos dos sindicalizados. Salienta que já comentou, anteriormente, 

sobre o assunto debatido na Tribuna Popular. Aparteado pelos edis: José Oswaldo 

Soares Balreira Junior, Maria Socorro Brasileiro Magalhães. ORDEM DO DIA – A 

edil Maria Socorro Brasileiro Magalhães solicitou vistas por 24 horas do Projeto 

de Lei nº 2092/17, de autoria do Vereador Estevão Ponte Filho (PP) - Acrescenta 

dispositivo ao Art. 1º, parágrafo único da lei nº 1203 de 16 de abril de 2013, que insere 

a disciplina Educação para Cidadania na matriz curricular do Ensino Fundamental das 

escolas das redes pública e privada do município de Sobral, e dá outras providências. A 

edil Alessandra Ponte de Queiroz solicitou vistas por 24 horas do Projeto de Lei nº 

2101/17, de autoria do Vereador Tiago Ramos Vieira (PMDB) - Cria o “Programa 

Cinema na Praça” do município de Sobral. Foi aprovado, em primeira votação, o 
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Projeto de Lei nº 2103/17, de autoria do Vereador Antônio Oliveira Braga 

“Galdêncio” (PDT) - Denomina oficialmente o nome de Maria Olivia Ribeiro Lima 

(sem denominação oficial) a quadra de esporte na localidade de São José do Torto, 

distrito de Sobral-CE. O edil José Oswaldo Soares Balreira Junior solicitou vistas 

por 24 horas do Projeto de Lei nº 2105/17, de autoria do Poder Executivo 

Municipal - Autoriza o Município de Sobral a firmar convênio ou outro instrumento 

congênere com o Estado do Ceará, com o objetivo de ampliar o acesso da população ao 

transporte público urbano, na forma que indica. Nada mais havendo a tratar, o senhor 

Presidente encerra os trabalhos da presente Sessão convocando a todos para a  próxima 

Sessão. E, para constar, esta ata foi lavrada, discutida e assinada pela Mesa Diretora 

desta Casa Legislativa. 

 


